

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ (MD&A) สำหรับผลการดำเนินงานประจำปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2568
 เรียน กรรมการผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาพรวมผลการดำเนินงาน

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2568 บริษัท เอเชีย เมทัล จำกัด (มหาชน) มีผลการดำเนินงานโดยมีกำไรสุทธิจำนวน 13.45 ล้านบาท มีรายละเอียดดังนี้

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ - งบการเงินรวม สำหรับงวด 12 เดือน สิ้นสุด 31 ธันวาคม 2568	31 ธ.ค. 2568 ล้านบาท	31 ธ.ค. 2567 ล้านบาท	พหุคูณ	
			ล้านบาท	%
รายได้				
รายได้จากการขายสินค้าและให้บริการ	6,141.52	7,272.36	-1,130.84	-15.55%
กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนสุทธิ	45.77	98.04	-52.27	-53.31%
รายได้อื่น	45.02	46.13	-1.11	-2.41%
รวมรายได้	6,232.31	7,416.53	-1,184.22	-15.97%
ค่าใช้จ่าย				
ต้นทุนขายสินค้าและการให้บริการ	5,976.18	7,058.29	-1,082.11	-15.33%
ต้นทุนในการจัดจำหน่าย	93.22	92.83	0.39	0.42%
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	104.81	114.09	-9.28	-8.13%
รวมค่าใช้จ่าย	6,174.21	7,265.21	-1,091.00	-15.02%
กำไร(ขาดทุน)-จากกิจกรรมดำเนินงาน	58.10	151.32	-93.22	-61.60%
ต้นทุนทางการเงิน	44.87	50.35	-5.48	-10.88%
ส่วนแบ่งกำไรของบริษัทร่วมที่ผู้ใช้มีส่วนได้เสีย	2.80	-6.01	8.81	146.59%
กำไร(ขาดทุน)-ก่อนค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	16.03	94.96	-78.93	-83.12%
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	2.58	23.76	-21.18	-89.14%
กำไร(ขาดทุน)สำหรับงวด	13.45	71.20	-57.75	-81.11%

1. รายได้จากการดำเนินงานและรายได้อื่น

- รายได้จากการขายสินค้าและให้บริการ: มีจำนวน 6,141.52 ล้านบาท ลดลง 1,130.84 ล้านบาท หรือร้อยละ 15.55 เมื่อเทียบกับปีก่อนหน้า สาเหตุหลักมาจากปริมาณการขายที่ลดลงตามสภาวะอุตสาหกรรมและมีการแข่งขันทางด้านราคา ซึ่งบริษัทฯ ได้ติดตามสถานการณ์อย่างใกล้ชิด และปรับกลยุทธ์ทางธุรกิจให้สอดคล้องกับสภาวะของตลาด
- กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนสุทธิ: มีจำนวน 45.77 ล้านบาท ลดลง 52.27 ล้านบาท หรือร้อยละ 53.31 เนื่องจากความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยนที่เกิดขึ้นในระหว่างงวด

2. ต้นทุนและค่าใช้จ่าย

- ต้นทุนขายสินค้าและการให้บริการ: มีจำนวน 5,976.18 ล้านบาท ลดลง 1,082.11 ล้านบาท หรือร้อยละ 15.33 ซึ่งปรับตัวลดลงในทิศทางเดียวกับรายได้จากการขาย อย่างไรก็ตาม ต้นทุนผลิตต่อหน่วยที่ปรับตัวสูงขึ้นในช่วงไตรมาส 4 ของปี 2568 มาจากการที่บริษัทฯ ได้เริ่มดำเนินการทดสอบเดินเครื่องจักร (Test Run) สำหรับโครงการผลิตเหล็กเคลือบสังกะสี (GI) ซึ่งเป็นโครงการเชิงกลยุทธ์ที่มุ่งเน้นการใช้เทคโนโลยีการผลิตขั้นสูง เพื่อรองรับผลิตภัณฑ์ที่มีข้อกำหนด (Specification) หลากหลายและตอบสนองความต้องการของตลาดเฉพาะกลุ่มมากขึ้น ในช่วงเริ่มต้นของการทดสอบดังกล่าว ทำให้เกิดต้นทุนในการปรับแต่งระบบและมีส่วนสูญเสียซึ่งเป็นไปตามปกติจากการเริ่มเดินสายการผลิตขนาดใหญ่ใหม่ (Normal Start-up Loss) ซึ่งสถานการณ์ดังกล่าวเป็นไปตามแผนการดำเนินงานและงบประมาณที่ฝ่ายบริหารได้ประเมินและเตรียมการรองรับไว้ล่วงหน้าอย่างรัดกุม ทั้งนี้ เพื่อให้เกิดความคุ้มค่าสูงสุดและมั่นใจในความเสถียรของระบบ บริษัทฯ จะยังคงดำเนินการทดสอบและปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิตอย่างต่อเนื่องในช่วงไตรมาส 1 ถึงต้นไตรมาส 2 ของปี 2569 ปัจจุบันคุณภาพของสินค้าทดสอบมีพัฒนาการเชิงบวกอย่างต่อเนื่องและชัดเจน โดยบริษัทฯ มั่นใจว่าจะสามารถเดินเครื่องผลิตสินค้าเชิงพาณิชย์ได้เต็มรูปแบบ ตรงตาม

มาตรฐาน (Specification) และบรรลุเป้าหมายด้านปริมาณการผลิตภายในไตรมาส 2 ของปี 2569 ซึ่งโครงการนี้จะเป็นปัจจัยสำคัญในการเพิ่มขีดความสามารถทางการแข่งขันและยกระดับอัตรากำไรของบริษัทฯ ในระยะยาว

- ค่าใช้จ่ายในการบริหาร: มีจำนวน 104.81 ล้านบาท ลดลง 9.28 ล้านบาท หรือร้อยละ 8.13 สะท้อนถึงนโยบายการควบคุมค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอย่างรัดกุมของบริษัทฯ
- ต้นทุนทางการเงิน: มีจำนวน 44.87 ล้านบาท ลดลง 5.48 ล้านบาท หรือร้อยละ 10.88 เป็นผลมาจากการบริหารจัดการสภาพคล่องและการชำระคืนเงินกู้ยืม

3. ส่วนแบ่งกำไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุน

- ส่วนแบ่งกำไรจากบริษัทรวม: บริษัทฯ รับรู้ส่วนแบ่งกำไรจากบริษัทรวมที่ใช้วิธีส่วนได้เสียจำนวน 2.80 ล้านบาท ปรับตัวดีขึ้น 8.81 ล้านบาท หรือร้อยละ 146.59 เมื่อเทียบกับปีก่อนที่รับรู้เป็นส่วนแบ่งขาดทุนจำนวน 6.01 ล้านบาท

งบฐานะการเงิน - งบการเงินรวม	31 ส.ค. 2568 ล้านบาท	31 ส.ค. 2567 ล้านบาท	ผลต่าง ล้านบาท	%
สินทรัพย์หมุนเวียน	2,555.70	2,571.66	-15.96	-0.62%
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	2,615.23	2,553.15	62.08	2.43%
รวมสินทรัพย์	5,170.93	5,124.81	46.12	0.90%
หนี้สินหมุนเวียน	1,791.67	1,700.77	90.90	5.34%
หนี้สินไม่หมุนเวียน	104.72	111.91	-7.19	-6.42%
รวมหนี้สิน	1,896.39	1,812.68	83.71	4.62%
ส่วนของผู้ถือหุ้น	3,274.54	3,312.13	-37.59	-1.13%
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	5,170.93	5,124.81	46.12	0.90%

ภาพรวมฐานะทางการเงิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมจำนวน 5,170.93 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 46.12 ล้านบาท หรือร้อยละ 0.90 มีหนี้สินรวมจำนวน 1,896.39 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 83.71 ล้านบาท หรือร้อยละ 4.62 (ส่วนใหญ่มาจากการเพิ่มขึ้นของหนี้สินหมุนเวียนจำนวน 90.90 ล้านบาท) และมีส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 3,274.54 ล้านบาท ลดลง 37.59 ล้านบาท หรือร้อยละ 1.13

ความคืบหน้าโครงการโรงงานเหล็กเคลือบสังกะสี (GI) ในไตรมาส 4 ปี 2568 บริษัทฯ มีความคืบหน้าสำคัญในด้านการลงทุนเพื่อยกระดับศักยภาพการผลิต ทั้งในส่วนของการก่อสร้างโรงงานเหล็กเคลือบสังกะสี (GI) และการปรับปรุงสายการผลิตท่อเหล็ก ซึ่งเป็นโครงการเชิงกลยุทธ์ที่มุ่งเสริมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันในระยะยาว

บริษัทฯ ได้เริ่มดำเนินการทดสอบระบบการผลิต (Test Run) ตั้งแต่เดือนสิงหาคม 2568 เพื่อปรับปรุงกระบวนการผลิตให้สามารถผลิตสินค้าได้ตามมาตรฐานอุตสาหกรรมที่ได้รับอนุญาต ได้แก่ มอก. 50-2565 และ มอก. 3243-2564

ในช่วงไตรมาสที่ผ่านมา การผลิตยังอยู่ระหว่างการปรับตั้งคาร์บอนเพื่อให้กระบวนการมีเสถียรภาพ ส่งผลให้กำลังการผลิตยังไม่ถึงระดับตามแบบ และต้นทุนการผลิตต่อหน่วยยังอยู่ในระดับสูงกว่าที่คาดหวัง อันเป็นลักษณะปกติของช่วงเริ่มต้นโครงการอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ ฝ่ายบริหารตระหนักถึงผลกระทบดังกล่าว และได้ดำเนินการปรับปรุงประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง ทั้งในด้านการควบคุมคุณภาพ การเพิ่มอัตราผลผลิตที่ผ่านเกณฑ์ และการบริหารจัดการต้นทุน โดยคาดว่าจะบรรลุการผลิตที่ทยอยมีเสถียรภาพมากขึ้นในช่วงปี 2569 ทั้งนี้ ระยะเวลาการเข้าสู่ระดับการผลิตเชิงพาณิชย์เต็มรูปแบบยังขึ้นอยู่กับปัจจัยด้านเทคนิคและสถานะตลาด

ควบคู่กันนั้น บริษัทฯ มีแผนขยายตลาดส่งออกไปยังประเทศในภูมิภาคอาเซียน และเตรียมดำเนินการขอการรับรองมาตรฐานของประเทศมาเลเซีย (เช่น SIRIM Certification) เพื่อรองรับการจำหน่ายในตลาดดังกล่าว อย่างไรก็ตาม ความสำเร็จของการขยายตลาดยังขึ้นอยู่กับเงื่อนไขการรับรอง มาตรการทางการค้า และภาวะการแข่งขันในแต่ละประเทศ

การเพิ่มประสิทธิภาพสายการผลิตท่อเหล็ก

ในส่วนของธุรกิจท่อเหล็ก บริษัทฯ ได้ติดตั้งเครื่องจักรผลิตท่อระบบ Direct Forming จำนวน 2 เครื่องแล้วเสร็จ และเริ่มดำเนินการทดสอบระบบรวมถึงเริ่มผลิตจริงในระยะเริ่มต้น เทคโนโลยีดังกล่าวสามารถลดระยะเวลาในการเปลี่ยนขนาดการผลิตได้มากกว่า 60% เมื่อเทียบกับระบบเดิม ซึ่งช่วยลดระยะเวลาหยุดเครื่อง เพิ่มความยืดหยุ่นในการรับคำสั่งซื้อหลายขนาด และสนับสนุนการเพิ่มอัตราการใช้กำลังการผลิตในระยะต่อไป

แม้ประโยชน์เชิงประสิทธิภาพยังไม่สะท้อนเต็มที่ในผลการดำเนินงานของไตรมาสนี้ แต่ฝ่ายบริหารเชื่อว่าเมื่อกระบวนการผลิตมีความเสถียรและปริมาณคำสั่งซื้ออยู่ในระดับเหมาะสม เครื่องจักรดังกล่าวจะมีส่วนช่วยสนับสนุนการบริหารต้นทุนและเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของธุรกิจท่อในระยะยาว

มุมมองและปัจจัยที่ต้องติดตาม

อุตสาหกรรมเหล็กยังเผชิญความผันผวนจากราคาวัตถุดิบ พลังงาน ภาวะอุปทานในภูมิภาค และความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลก บริษัทฯ จะติดตามสถานการณ์อย่างใกล้ชิด และบริหารจัดการกำลังการผลิตและต้นทุนให้เหมาะสมกับสภาวะตลาด แม้โครงการลงทุนทั้งสองส่วนยังอยู่ในช่วงพัฒนา แต่ถือเป็นรากฐานสำคัญในการยกระดับโครงสร้างธุรกิจของบริษัทฯ เพื่อสร้างการเติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืนในอนาคต

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

นายชูศักดิ์ ยงวงศ์ไพบูลย์
กรรมการผู้จัดการ
บริษัท เอเซีย เมทัล จำกัด(มหาชน)